

加强文科专业实习实训教学管理

——以苏州大学文正学院为例

孔 荣 谈一真 戴佳洪

随着社会的快速发展,我国已由传统的劳动密集型产业结构向创新创造型产业结构转变,社会对人才的需求也由运用型人才向应用型和创造型人才转变。面对地方本科院校文科毕业生的就业率不同程度地低于理工科毕业生这一普遍现象,高校应如何适应新形势改革实践教学体系,增强实习实训教学环节,以培养符合时代要求的高素质应用型人才,是当下社会以及高校发展必须思考的问题。

一、实习实训管理现状及问题

目前大多数院校对文科专业学生实习实训课程重视度不高,开设课程少,远不能满足应用型人才培养要求。根据学生所交的实践课程报告和实训期间记录日志的情况来评判成绩的评价机制,导致学生和教师参与积极性不高。加之经费有限,管理人员欠缺,招生人数增加,专业数量增多,实习地点分散及形式的多样化等因素,教学管理人员工作难度不断加大,难以实现对学生实习和教师指导实施过程的监控管理,无法真实反映实习单位对学生实习工作的考评,影响对实习教学质量的把控。

苏州大学文正学院依托苏州大学,共享优质师资与课程资源,探索并实践中国高等教育多元化的发展途径,逐渐发展成为一个应用型本科人才的培养基地。经过近二十年的发展和摸索,为突出学生个性化培养,学院在文科专业的实习实训环节逐步改革,以培养学生的专业能力为主线,

采用多种形式来组织管理,切实提高学生实际应用能力,使学生在知识、能力、素质等方面得到全方位发展。

二、文科专业实习实训教学管理的改革措施

苏州大学文正学院文科专业的实习实训采用分散方式进行。在实习经费短缺、基地建设困难和管理人员缺乏等条件限制下,分别从教学过程管理监督和教学质量把控上提出以下改革措施。避免了毕业实习流于形式,切实提高学生实际应用能力。

1. 健全教学管理监督保障体系

制定并完善相关教学管理规定,如《苏州大学文正学院学生毕业(生产)实习工作条例》《苏州大学文正学院实习教学安全、保密规定》《苏州大学文正学院学生实习守则》《苏州大学文正学院学生院内实习管理规定》《苏州大学文正学院学生赴国(境)外交流学习课程与学分认定管理办法》《实践教学大纲》等,对各类实习实训环节的教学组织形式、实习指导书的采用、教学大纲的执行、实习报告的撰写要求、指导教师的职称及数量、实习或实训单位及其岗位要求、考核形式和成绩评定等方面内容加以明确。

2. 建立完整的组织管理体系

为提高实习教学质量,确保企业与学院实习无缝衔接,院领导及企业高管等组成实习工作领导小组,应对实习中出现的各种危机,解决合作过程中出

现的重大问题。由实习管理中心负责人、系科负责人以及企业人力资源管理部门负责人组成实习工作管理小组,监督、检查学生在企业的实习进展与成果,协调学院与企业之间关系以促进实习工作顺利开展。同时由实习管理中心指导教师、班主任、专业教师以及企业实习岗位导师共同组成实习指导教师团队,负责学生在实习期间的思想教育和职业指导工作,确保学生在实习期间的心理健康和人身安全,从组织和人员配备上形成了一套完整的组织管理体系。

3. 多种形式开展校企合作

结合现有企业资源以多种形式开展校企合作。一是聘请企业内有实践经验的管理专家和技术骨干担任实践教学教师,使教学内容和企业实际需求相对接,以培养学生职业能力为导向,帮助其认识、了解行业发展状况、企业生产情况和企业的运行机制。生产实践过程也就成了教学过程和管理过程,如,联合企业专家开设的《行业专家巡讲》课程;与众勤会计事务所、苏州银行、交通银行苏州分行等单位联合开设的《会计实训》《商业银行技能实操》《商业银行实物》课程;与苏州高新区档案局共同开设了《档案馆实务》课程;与北京均豪物业管理股份有限公司合作开设《不动产管理概论》课程等。二是为学员安排定点实习,提供真实的企业环境和必要的实习条件。如,市场营销专业学生在科沃斯机器人电子商务岗位实习,法学专业学生在虎丘区人民法院的法庭记录员等岗位实习,使学生更能直观了解相关岗位对人员知识、能力、素质的需求,从而不断提高自身综合素质能力,适应就业需求。三是联合企业进行订单式人才培养,以经济管理类专业为例,与苏州银行、交通银行苏州分行等多家单位签订订单式人才培养计划,邀请企业人员来校开设金融管理行业的理论课程,结合学生自身实习意向和企业需求,培训学生进企上岗实训,锻炼对理论知识的综合运用和实际操作能力。培训表现优秀的学员,企业签约留用,既满足了企业对人才的需求,也实现了苏州大学文正学院经济管理应用型人才的培养,实现校企共赢。

4. 加强实习实训的过程管理

依据专业特点和实践教学大纲要求,在实习工

作开始前制定详实的教学计划,由实习工作管理小组联合实习指导教师团队根据学院下达的实习安排,进行实习前动员。学生自行联系实习单位后,要求学生在实习前一周将单位落实情况报告班主任,再由班主任将信息汇总后报专业教师及实习指导老师审核,审核通过后,统一报学院实验与实习管理中心办公室备案。在实习期间,实习指导教师团队需联络各实习点不定期抽查学生的实习情况,强化实习过程管理,确保实习质量。

5. 引进实习实训教学管理平台

为掌握实习期间师生参与的实时动态,及时把控教学质量,通过互联网、管理系统、APP、即时通讯工具等方式,引入融集成性、协同性、全面性和开放性为一体的实习实训教学管理平台。以2014级英语专业和2016级人力资源管理(空乘)五年一贯制专转本专业为试点,通过相关平台对毕业实习这门课程试行改革,通过开放实习开始申请、每日签到、实习单位变更、实习请假申请、实习日报、实习小结、实习结束申请、实习评价(含班主任、专业教师以及实习单位评价)、实习通知、调查问卷、指导记录等模块,构建完善的实习管理监控体系。该系统基本可使分布在不同地点和时间工作的学生、学校、企业管理者,同时在同个工作空间工作,实现高效率、高质量、高标准的信息采集、存储、分析、传输和反馈,给师生带来了一些便利,也杜绝了学生材料弄虚作假现象,确保了实习过程的真实有效,大大提高了实习教学质量。

总而言之,实习实训是高等教育改革的重要方向之一,苏州大学文正学院针对文科专业实习实训的管理,一定程度上提高了实习实训教学质量,但是想要彻底解决教师应付教学,学生应付课程的现象,仍需进一步完善实习教学质量考核体系,创新实习管理模式,培养更多满足社会需求的应用型高素质本科人才。

※ 本文系苏州大学文正学院教学管理改革项目“独立学院实验室建设与思考”(2910335418)的阶段成果之一。

(作者单位:苏州大学文正学院实验与实习管理中心)

责任编辑:王文婷